

妇幼卫生春风绿遍港城大地

——首届妇幼健康节庆“三八”系列活动纪实



3月7日上午，风和日丽，川晴野媚，人声鼎沸，连云港市首届妇幼健康节在苍梧绿园隆重开幕。保健集团县区各成员单位在参加启动仪式的同时，在各地均设立分会场，开展庆“三八”系列活动，以此为载体，进一步增强广大市民健康意识，倡导科学健康生活方式，提高群众健康素质。

在主会场苍梧绿园，来自上海市红房子妇产科医院、上海市儿童医院、南京市妇幼保健院以及市妇幼保健院的专家们为广大市民进行免费咨询义诊，闻讯而来的社区居民踊跃参加。截止活动结束，

共为市民发放100份爱心药箱，现场测血压、测血糖、用药咨询500余人次，得到广大市民的一致好评。赣榆区分会场设在区妇幼保健所，区妇保所专家围绕更年期妇女保健、青春期保健、孕前保健、儿童保健等方面健康保健知识，开展免费咨询活动，活动期间免费发放各类宣传资料800余份。东海县分会场设在牛山镇卫生院，县妇保所各个科室专家走进基层开展健康咨询活动，活动期间发放宣传资料500余份，接受群众咨询200余人次。灌云县分会场设在乐天玛特广场，县妇保所联合人社局、环保局、县工会、县妇联等部门，举行的“三八”维权周咨询宣传活动。活动现场，免费发放各类宣传资料，帮助广大妇女解决她们最关心的问题，以通俗易懂的方式宣传妇女维权相关法律法规。灌南县分会场设在县妇幼保健所，县妇保所邀请县医院、中医院、新区医院资深专家免费为广大妇女提供身体检查、孕期保健、健康咨询等服务。活动期间共宣传500余人次，发放宣传资料1000余份。

连云区分会场设在七一广场，连云区妇保所制作妇幼保健展板2块，发放免费婚前医学检查、孕期保健等宣传册页600余份，保健咨询50多人次。市电视台港城365节目实况播出了该活动，并就免费婚检工作采访了连云区妇保所所长。海州区分会场设在区妇幼保健所，区妇保所做好活动宣传，利用网络，与乡镇卫生院形成联动，普及更年期保健、孕期保健知识，提高群众保健意识。

此次首届妇幼健康节，在保健集团各成员单位相互配合、上下联动，形式多样的宣传活动中拉开了妇幼卫生健康教育序幕。“三八”妇女节系列活动别开生面，更具地域特色，据悉，在春夏之交的日子里，各县区还将通过电视健康讲座、托幼机构、学校健康大课堂、QQ等形式，宣传妇幼保健知识，展示妇幼保健行业新形象，扩大妇幼卫生可及服务，打造妇幼保健高地，更好的为港城妇女儿童服务。

(健康教育科 吴海倩)

海州区妇保所针对取消强制婚检后，婚前医学检查率下降这一现状，积极协调有关成员单位，采取多种措施，探索新型运行方式，提高婚前医学检查率。

该所高度重视婚检率下降问题，多次走访民政、计生等部门，共商对策，采取措施，联合推动婚前医学检查工作。同时，强化宣传工作。将《致新婚夫妇的一封信》、《婚(孕)前优生健康检查流程》、《海州区婚(孕)前免费检查卡》等宣传资料各印制5000余份，通过讲座、义诊、培训等形式进行有针对性地宣传发放。并在婚姻登记窗口摆放婚前医学检查、

孕优生检测等方面的宣传资料和书刊，供当事人免费阅读，引导其自觉自愿参加婚检，从而有效地提高了婚检重要性的公众知晓率。该所增派两名工作人员到婚姻登记处设立咨询台，提供婚前检查、新婚知识的咨询与指导并免费发放婚检三联单；对海州区农村户口的新人一律免费发放叶酸，并安排一名工作人员专门指导服用方法。

随着这一系列措施的落实，进一步强化了该区新婚青年的婚检意识，不少新婚男女都自觉参加免费婚检，婚检率不断提高，出生缺陷发生率也随之下降。

(王永红)

多方联动 海州区婚检率稳步提高 靠前服务

海州举办公共妇幼卫生知识培训班



3月5日下午，海州区妇保所在浦东社区卫生服务中心举办全区公共卫生暨重大妇幼卫生知识培训班，来自各社区卫生服务中心、乡镇卫生及市直各医疗卫生单位的妇幼专干共计100余人参加了培训。

区卫生局刘媛副局长在会上，强调了举办此次培训的目的和意义，就项目工作目前存在的问题进行了剖析，并和大家进行了交流。她对培训工作提出三点意见：一要明确重点，进一步提高妇幼保健服务能力，二要加强工作领导，健全组织网络，三要利用这次机会，

加强彼此之间的互动交流，相互学习、共同提高。

市妇幼保健院保健部张义涛主任和群保科张丽霞主任分别就0-6岁儿童健康管理规范、孕产妇健康管理、妇幼卫生项目管理及重大妇幼等知识进行了详细的讲解。通过理论授课和现场示教，使参加培训的学员们熟悉掌握了重大公共卫生项目的管理运作及重大妇幼卫生的相关知识，对重大和基本公共卫生妇幼项目工作的意义和流程也进一步明晰，拓宽了工作思路。

(王永红)

1月27日，由市卫生局妇基处李华主任带队，市妇幼保健集团工作综合目标考核组一行5人对海州区妇幼保健所进行2014年度综合目标考核。所领导班子全体成员参

海州区妇保所通过集团目标考核

加了汇报。考核组分别围绕该区政府主导、妇幼卫生管理、基层妇幼卫生及亮点工作等，采取听取汇报、查阅资料和实地查看的形式，按照综合目标考核细则的要求，逐条逐项进行了深入细致检查。考核组专家还对检查情况进行了反馈点评，对该所一年来的

工作给予充分肯定，并对存在的问题和薄弱环节提出了意见和建议。

李华主任指出，2014年海州区妇幼保健所保健工作总体评价是成绩是主要的，亮点特

色有待提高，希望2015年有所突破。吴春林所长在认真听取考核组反馈意见后，表示要认真梳理专家反馈内容，狠抓便民、利民、惠民措施的落实，改进服务态度，提高服务质量，大力实施妇幼保健民生工程及重大公共卫生服务，努力提升全区妇幼保健水平。

(王永红)

海州召开托幼机构保健老师工作座谈会



为进一步加强我区托幼机构卫生保健工作指导，提高卫生保健管理水平，海州区妇幼保健所于3月10日下午召开了海州区托幼机构卫生保健工作座谈会。辖区部分中心幼儿园园长、保健医生共25人应邀参加了座谈。

会上，区妇幼保健所吴春林所长首先对全区18所托幼机构去年的卫生保健工作进行了回顾，并就下一步老师健康体检和儿童“六一”体检作了具体要求。她说，托幼机构卫生保健工作是一项多部门共同管理的工作，即有分工又有协作，必须联合行动。通过座谈，增强了园长们对卫生保健工作的认识，表示要加强幼儿园卫生保健工作管理，增强防范意识，确保在园儿童健康。

(王永红)

海州托幼机构保教老师健康体检启动



为进一步加强海州区托儿所、幼儿园卫生保健工作的管理与监督，

确保在园儿童的身心健康，从3月17日起海州区妇幼保健所对辖区内19家托幼机构的900余名工作人员进行每年一次的健康体检。体检项目包括常规检查、妇科检查、肝功能等。经体检合格，取得《托幼机构工作人员健康合格证》后老师方可上岗，此举为防止传染性疾病传入托儿所、幼儿园把好第一关，切实保障在园儿童的身心健康。

(王永红)



春节后，各托幼机构迎来新的一学期。为确保每名入园儿童健康成长，海州区妇幼保健所组织召开儿童入园体检工作会议，进行全所总动员，安排儿童保健科、检验科及办公室等人员密切协同，将入园体检工作责任落实到人、服务落实到位，从而拉开了新生儿入园体检工作帷幕。预计今春新生儿入园体检将达到400人次。

(王永红)

海州开展托幼机构新生儿入园体检工作

1月24日，省妇幼保健院儿保科秦锐教授一行四人莅临东海县妇幼保健所，指导江苏省科技支撑项目“氟离子导入预防儿童龋齿”项目实施，全年接受氟离子导入儿童2400名，目前项目已进行数据统计分析阶段。秦锐教授与项目工作人员进行了座谈，查看了项目相关资料，对该县项目开展情况表示了肯定，并对项目下一步的开展进行了指导。

东海县妇幼保健工作一直着力于调查研究本地区妇女儿童健康状况及影响妇女儿童健康的相关因素，独立或与省市协作开展相关科研工作。2013年下半年，县妇

幼保健所和省妇幼中心协作承担了江苏省科技支撑项目“氟离子导入预防儿童龋齿的应用研究”，2014年全面实施，全年接受氟离子导入儿童2400名，目前项目已进行数据统计分析阶段。秦锐教授与项目工作人员进行了座谈，查看了项目相关资料，对该县项目开展情况表示了肯定，并对项目下一步的开展进行了指导。

(马晶鑫)

省儿保专家指导 东海儿童龋齿预防

连云区启动首届妇幼健康节系列活动

3月3日，连云区妇幼保健所在区妇联、司法局、卫生局主办的“连云市‘三八’妇女维权周社区行”活动中，启动了首届妇幼健康节活动。



在活动中，制作妇幼保健展板2块，发放免费婚前医学检查、孕期保健等宣传册页600余份，保健咨询50多人次。

市电视台港城365节目于3月4日实况播出了该活动，并就免费婚检工作采访了连云区妇保所所长。此次活动，对打造妇幼健康服务

品牌，引导社会各界关注和支持妇幼健康事业发展，进一步提升全区妇幼健康服务水平起到了促进作用。

据悉从3月1日至10日，围绕妇幼健康节，该区还分别与区妇联联合开展了庆三八宣传活动、义诊服务，并到大港职业中专等学校为女教师体检，与教育局协作开展青春期课堂等。

(孙新建)